

Protokoll 13. Mitgliederversammlung vom 5. April 2018 / 20:00 – 21:00 Uhr
Köniz, St. Gallen

Anwesend: Barbara Germann (Vorstand)	Markus Knaus
Michael Städler (Vorstand)	Regula Städler
Michael Billington (Vorstand)	Thomas Eschenmoser
Flurin Gschwend (Vorstand)	Dorothe Keller
Michael Billington (Vorstand)	Peter Weibel
Ylber Conzett (Vorstand)	Agnes Haag
Anja Signer (Vorstand)	Roman Weibel
Jaap van Dam (Vorstand)	Daniel de Stefani
	Daniel Rittweger
Stefan Tittmann	Kathrin Braun
Michi Kobel (Infrastruktur)	Thomas West
Thomas Marfurt	Ueli Siegenthaler
Margrit Bötschi	Ueli Traber
Thomas Walter	Marc Baertsch
Astrid Gmünder	Sebastian Schefer
Klaus Stadler	

Entschuldigt:

Begrüssung durch Barbara Germann, Präsidium Pro Velo St.Gallen Appenzell

1. Wahl der StimmenzählerInnen

Jaap van Dam wird als Stimmenzähler ernannt.

Die Präsenzliste zeigt 28 anwesende Mitglieder, was ein absolutes Mehr von 15 bedeutet.

2. Protokoll vom 05.04.2018 der 13. MV 2017

Keine Anmerkung. Mit Applaus bei Rahel Gerlach verdankt.

3. Jahresbericht

Barbara Germann und Michael Städler berichten über einige Schwerpunkte im letzten Jahr:

- Findungsphase des (teilweise neuen) Vorstands im letzten Sommer.
- Netzwerkarbeit als fortlaufende wichtige Beschäftigung des Vorstands
- Velolink – darauf wird später näher eingegangen
- Velopolitik, Infrastruktur und Planung: Einbringen der Pro Velo-Positionen in verschiedenen Gefässen der städtischen Planung.
- Beirat Fuss- und Veloverkehr: zwei Sitzungen mit der Stadt
- Mobilitätsinitiative: Pro Velo beteiligte sich am Abstimmungskampf – es hat sich gelohnt ☺
- Begleitgruppe Velostation: Mitsprache über die Zukunft der Velostation
- Velofahrkurse: Tarifänderung (neu 20.- pro Kind bei MitgliederInnen), auch im letzten Jahr viele Teilnehmende, auch die Erwachsenen konnten mitmachen und hatten Spass
- Defi-Velo: letztes Jahr in Herisau mit einem interessanten Vortrag von einem Velokurier. Laufende Bemühungen neue Schulen anzuwerben.

- Neue Website: mehr Bilder, grössere Beiträge, Ziel ist es aktuelle politische Themen vermehrt einzubringen. An dieser Stelle wird Thomas West für seine grosse Arbeit an der neuen Website mit einem Applaus verdankt.
- Velostrategie Wil: Der Bahntunnel wird neu gedacht. Angedacht ist eine Velopassage. Die Pläne sind aber momentan noch nicht öffentlich.
- Appenzell: Der Richtplan ist ein grosses Thema. Auch in AR fängt die Veloentwicklung langsam an ☺

4. Erfolgsrechnung, Abnahme Jahresrechnung 2016 und Budget 2017

Dieses Jahr wurde die Rechnung erstmals getrennt behandelt. Dies hat zu einer grossen Vereinfachung geführt. Zudem wurde die Mitgliederverwaltung an Pro Velo CH ausgelagert. Dies entlastete den Kassier zusätzlich und der Wechsel hat sich bewährt.

Im Vergleich zum letzten Jahr war es ein unspektakuläres Jahr. Michael Billington erläutert einige Punkte ausführlicher:

- Mitgliederbeiträge bleiben in etwa konstant
- Höherer Personalaufwand aufgrund von Geschenken für die Verabschiedung einiger Vorstandsmitglieder
- Höhere Sachversicherung, weil aufgrund einer Umstellung der Versicherung, doppelt bezahlt wurde, im 2018 fällt dafür weniger aus
- Höhere Ausgaben im Verwaltungswesen aufgrund der Auslagerung der Mitgliederverwaltung
- Kleinerer Gewinn wie letztes Jahr aufgrund des Förderbeitrags, den wir im 2016 einmalig für das Cargobike erhalten haben
- Mitgliederzahl kleiner, weil Mitglieder aussortiert wurden, welche den Mitgliederbeitrag nach mehrmaliger Aufforderung nicht einbezahlt haben
- Höhere Einnahmen bei den Mitgliederbeiträgen aufgrund der Erhöhung des Mitgliederbeitrags um 10.-
- Das Vermögen des Vereins ist in etwas gleich geblieben

Ein Mitglied stellt die Frage, was mit dem Ertrag für das Projekt Velolink ist. Da wir zum jetzigen Stand noch nicht sicher wissen, wie viel Pro Velo schlussendlich erhält, da auch der Aufwand zuerst abgeklärt werden muss, wurde dies noch nicht budgetiert. Offen ist auch noch ob die Rechnung des Velolink über Pro Velo laufen wird. Die Vertraglichen Abklärungen laufen noch.

Revisionsbericht

Abnahme Jahresrechnung und Budget

Katharina Fortunato beantragt die Vereinsbuchhaltung ohne die Buchhaltung für die Velofahrkurse zu genehmigen. Bei den Velofahrkursen ergaben sich einige Fragen, die bis heute nicht geklärt werden konnten, da Daniel Schöbi noch in Indien verweilt und keine Auskunft erteilen konnte.

Für die Abnahme der Velofahrkurse Buchhaltung wird am 8. Juni eine ausserordentliche MV angesetzt.

Der Revisionsbericht der Vereinsbuchhaltung wird vorgetragen und mit einem Applaus verdankt. Die Vereinsbuchhaltung wird einstimmig angenommen und der Kassier wird damit entlastet und für seine Arbeit verdankt.

5. Austritte - Neubesetzungen

Michael Billington wird nächstes Jahr nicht mehr dabei sein können, da er für einige Zeit ins Ausland geht. Der Vorstand sucht nun jemanden, der sein Amt als Kassier übernehmen möchte.

Michael würde diejenige Person gerne gut in das neue Amt einführen. Seit den Umstellungen ist es aber nicht mehr schwierig, da es sich hier nur um die Vereinsrechnung handelt.

Katharina Fortunato wird als Revisorin verdankt. Für ihr Amt wird ebenfalls jemand Neues gesucht.

6. Wahlen / Bestätigungen: Vorstandsmitglieder, Revisionsteam

Barbara Germann führt durch die einzelnen Wahlen:

- Jaap van Dam wird neu als Co-Präsident, zusammen mit Barbara Germann, vorgeschlagen. Somit ist auch AR im Präsidium gut vertreten. Jaap wird einstimmig gewählt und mit einem Applaus verdankt.
- Bisherige: Barbara Germann, Michael Städler, Michael Billington, Flurin Gschwend, Ylber Conzett und Anja Bürkler werden einstimmig, ohne Enthaltungen oder Gegenstimmen gewählt

7. Jahresprogramm 2017 & Informationen aus dem Vorstand

VeloLink Information:

- Signalunterhalt und Qualitätsprüfung von allen Velo-, Bike-, und Skaterouten
- Der Unterhalt ist definitiv notwendig – Arbeit ist vorhanden
- Versch. Regionale Verantwortliche übernehmen die Koordination der jeweiligen Region – wir sind in allen Regionen gut aufgestellt.
- Alle Standorte werden digital erfasst – dafür wurde dieses Jahr ein Zusatzkredit bewilligt.
- 5-Jahres-Projekt
- Michael ist von ProVelo eingestellt für diese Aufgabe
- Bezahlt wird nach Stundenansatz oder speziellen Massnahmen.

Themenschwerpunkte politisch:

Im Stadtparlament laufen Abklärungen zur Veloüberbrückung bei der Ruckhalde, beim Kantonsspital und der Befahrbarkeit der Bahnhofsstrasse.

Themenschwerpunkt Mitgliederwerbung:

Wer 10 Neue Mitglieder bringt, erhält eine Befreiung des Mitgliederbeitrags. Das Neumitglied erhält 10.- Reduktion, wenn es von einem bestehenden Mitglied „angeworben“ wurde.

8. Anträge Mitglieder

O-Bike St. Gallen:

Was ist mit diesen O-Bikes? Kommen die in die Stadt oder wie ist die Meinung der Stadt hierzu? Mitglied sieht schwarz, wenn diese kommen, da wir jetzt so viel in gute Abstellplätze investiert haben und diese dann die Stadt „vermüllen“

Michael antwortet:

Stadt ist daran ein Konzept zu erstellen für eine Free Floating-Einheit aber wahrscheinlich mit fixen Standorten. Eine Bank ist im Gespräch für das Sponsoring einer Flotte.

Entlastung des Vorstands:

Kann der Vorstand entlastet werden? Sollten Prioritäten gesetzt werden? Barbara spricht dagegen – wir laufen bereits auf dem Minimum – Gefahr läuft, dass wir aus zu vielen Gruppen austreten und dann nicht mehr gefragt/gehört werden. Der Vorstand ist aber sehr interessiert daran auch aktive Mitglieder in solche Beratungsgremien einzusetzen – langfristig ist auch das

Ziel, dass wir eine „Geschäftsstelle“ aufbauen können, mit einer Niedrigprozentstelle für die ganze Administrative Arbeit – allenfalls in Zusammenarbeit mit einem anderen Verein

Ein Mitglied (Thomas Eschenmoser) wäre gerne bereit an einer Standaktion auch Werbung zu machen für die Neumitgliederanwerbung. Name wird notiert und bei Bedarf kontaktiert.

Velowerkstatt:

Was läuft bei der Velowerkstatt? Es gab einen Workshop an dem wir mitreden durften. Es sind viele Optionen angedacht aber noch nichts spruchreif – die Stadt hat die Organisation übernommen – ist motiviert, dass sie im Sommer eine Idee vorschlagen kann.

Es besteht ein breiter Konsens in der Stadt für die Förderung des Veloverkehrs, wir stehen hier auf guten Beinen ☺

9. Verschiedenes / Umfrage

St. Gallen, Mai 2017

Die Präsidentin:

Barbara Germann



Die Protokollantin:

Anja Signer

